Λύση της Άσκησης 1

Α. Η ημερολογιακή εγγραφή στα βιβλία της επιχείρησης Εμπόριο Μεταχειρισμένων 
    Μηχανημάτων είναι η εξής:
------------1/7/Χ5-----------

Εμπορεύματα                                       180.000
Τόκοι χρεωστικοί                                   10.000     
Μη δεδουλευμένοι τόκοι χρεωστικοί    10.000

                        Χρεώγραφα                                                     60.000

                        Γραμμάτια πληρωτέα                                    140.000
------------           -------------

Β. Οι ημερολογιακές εγγραφές στα βιβλία της ΑΣΤΗΡ για τον προσδιορισμό της  

     λογιστικής αξίας των πωληθέντων παγίων είναι:
------------1/7/Χ5-----------

Αποσβεσμένη γεννήτρια                      100.000

                 Γεννήτρια                                                             100.000

 ------------           -------------

Αποσβεσμένο ανυψωτικό μηχάνημα    22.000

                    Ανυψωτικό μηχάνημα                                          22.000

------------           -------------

Τα χρεωστικά υπόλοιπα των λογαριασμών Γεννήτρια και Ανυψωτικό μηχάνημα ανέρχονται τώρα σε € 100.000 και € 18.000 αντίστοιχα και αντιπροσωπεύουν τη λογιστική αξία των παγίων. Εφόσον η τιμή πώλησης της γεννήτριας είναι € 150.000 και η λογιστική της αξία € 100.000, προέκυψε κέρδος από την πώλησή της € 50.000. Το κέρδος από την πώληση του μηχανήματος ανέρχεται σε € 12.000 = € 30.000 - € 18.000. 
Η εγγραφή της πώλησης και της πραγματοποίησης των αντίστοιχων κερδών είναι η εξής:

------------1/7/Χ5-----------

Χρεώγραφα                                                60.000

Γραμμάτια εισπρακτέα                             140.000

                    Γεννήτρια                                                      100.000

                    Ανυψωτικό μηχάνημα                                     18.000

                    Τόκοι πιστωτικοί                                             10.000

                    Μη δεδουλευμένοι τόκοι πιστωτικοί              10.000

                    Κέρδος από πώληση γεννήτριας                     50.000

                    Κέρδος από πώληση αν. μηχανήματος           12.000

------------           -------------
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------------15/5/Χ3-------------

Γήπεδα - Οικόπεδα                                             65.000

 
 Καταθέσεις όψεως σε ευρώ                                         65.000

------------           -------------

΄Εξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων                        10.400

 
 Καταθέσεις όψεως σε ευρώ                                               10.400

------------10/6/Χ3-------------

Γήπεδα - Οικόπεδα                                                   2.000

 Διαμορφώσεις γηπέδων                                          2.300  


 Καταθέσεις όψεως σε ευρώ                                                 4.300

------------25/6/Χ3-------------

Μηχανήματα 
                                                          15.000

Τόκοι χρεωστικοί                                                      1.500 


 Μη δουλευμένοι τόκοι χρεωστικοί                           4.500 


   Γραμμάτια πληρωτέα σε ευρώ                                        21.000

------------28/6/Χ3-------------

Μηχανήματα 
                                                           2.500

            Καταθέσεις όψεως σε ευρώ                                              2.500

 ------------           ---------------

Τέλος χρήσης 20Χ3 

Υπολογισμός αποσβέσεων για το δεύτερο εξάμηνο της χρήσης 20Χ3 :

Κεφαλαιοποιημένα έξοδα: €1.040, [ = (€10.400/5 χρόνια)  x 1/2]. 

Διαμορφώσεις οικοπέδου: €   230, [ = (€ 2.300/5 χρόνια)  x 1/2]. 

Μηχάνημα: €1.350, [=  (€ 17.500 - €1.300)/6 χρόνια x 1/2 ]

------------31/12/Χ3-------------

 Αποσβέσεις εξόδων κτήσης οικοπέδων                1.040                 


Αποσβεσμένα έξοδα κτήσης οικοπέδων                          1.040

------------           ---------------                    

Αποσβέσεις διαμορφώσεων γηπέδων                      230  

             Αποσβεσμένες διαμορφώσεις γηπέδων                             230 

------------           --------------- 

Αποσβέσεις μηχανημάτων                                     1.350                                             

           Αποσβεσμένα μηχανήματα                                                1.350 

------------           --------------- 
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 Υπολογισμός αποσβέσεων για το δεύτερο εξάμηνο της χρήσης 20Χ4:

Κτίριο αποθήκης: € 800, [= (€ 38.000 - € 6.000)/20 χρόνια x 1/2]. 

Μηχάνημα Α: Άθροισμα των αριθμών των ετών της ωφέλιμης ζωής του

                      παγίου: 15, ( = 1+2+3+4+5)

  Απόσβεση πρώτου χρόνου λειτουργίας: € 4.800, [ = (€ 15.100 - € 700 x 5/15].

  Απόσβεση για 20Χ4 : € 2.400, (= € 4.800/2). 

Φορτηγό αυτοκίνητο: € 3.000,  ( = χλμ. 60.000 x  € 0,05/ χλμ). 

 Ο συντελεστής € 0.05/χλμ. προκύπτει από τη σχέση:    

                      (€ 27.000 - € 2.000)/ χλμ.500.000 

Εργαλεία: € 600,  (= € 3.800 - € 3.200). 

Οι ημερολογιακές εγγραφές των αποσβέσεων είναι:




 

 ------------31/12/Χ4------------- 
Αποσβέσεις






800    


      Αποσβεσμένο κτίριο αποθήκης                                            800
------------           ---------------

Αποσβέσεις




                     2.400                      


      Αποσβεσμένα μηχανήματα                                                  2.400 
------------           ---------------

Αποσβέσεις                                                                          3.000

                   Αποσβεσμένο φορτηγό                                                       3.000

------------           --------------- 
Αποσβέσεις






600                                                                    

                   Αποσβεσμένα εργαλεία                                                         600
------------           --------------- 
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Για να προσδιορισθεί το κέρδος ή η ζημιά από την εκποίηση του μηχανήματος 

Α πρέπει να υπολογισθεί η λογιστική αξία του και να συσχετισθεί με τα έσοδα από την πώλησή του. 
Η λογιστική αξία είναι ίση με τη διαφορά του συνόλου των αποσβέσεων του μηχανήματος μέχρι την ημέρα πώλησής του από το κόστος κτήσης του.

Η απόσβεση για το πρώτο εξάμηνο 20Χ5 είναι € 2.400 και το σύνολο των αποσβέσεων € 4.800. Η λογιστική αξία του παγίου είναι επομένως 

€ 10.300 = €15.100 – € 4.800 και η ζημιά από την πώληση € 1.300 = (€9.380 – 

€ 380) – 10.300 

Κατά τον ίδιο τρόπο υπολογίζεται το κέρδος(ζημιά) από την ανταλλαγή του φορτηγού αυτοκινήτου Κ. Η απόσβεσή του για το 20Χ5 ανέρχεται σε € 10.000

= 200.000 χλμ x € 0,05/χλμ. Το σύνολο των αποσβέσεων € 13.000 και η λογιστική αξία του την ημέρα της ανταλλαγής του ανέρχεται σε € 14.000 = € 27.000 - € 13.000.

Το κόστος αγοράς του νέου φορτηγού Π είναι € 36.500.

Το έξοδο της απόσβεσης για κάθε πάγιο κατά το 20Χ5 είναι:

α. Μηχανήματος Α:  € 2.400 που είναι το υπόλοιπο της πρώτου χρόνου λειτουργίας 

    του,

β. Φορτηγού αυτοκινήτου Κ: € 10.000 = 200.000χλμ x € 0,05.

γ. Φορτηγού αυτοκινήτου Π: € 1.200 = 40.000 χλμ x € 0,03.

δ. Εργαλείων: Λογιστική αξία εργαλείων αρχή 20Χ5 – κόστος εργαλείων κατά την 

    απογραφή: € 500 = € 3.200 – 2.700.     
Η ετήσια απόσβεση του κτιρίου υπολογίζεται σε € 1.700 ως εξής:

  - Πρώτο εξάμηνο 20Χ5 :           € 32.000 x 5% x 1/2 =                      €     800

  - Δεύτερο εξάμηνο 20Χ5 :                                                                  “      900

Η απόσβεση (€ 900) του δεύτερου εξαμήνου υπολογίζεται ως εξής:

Κόστος κτήσης                                                            €  38.000

μείον σύνολο αποσβέσεων                                               1.600

            


   

           --------------

Λογιστική αξία                                                                 36.400
                                     

   πλέον κόστος επισκευής                                              10.400

                                                                                        ---------- 

   Νέα λογιστική αξία                                                       46.800

   μείον νέα υπολειμματική αξία                                        7.200         
        
                                                                                                                   

                                                                                   --------------

  Νέα αποσβεστέα αξία                                                  39.600 

  Αυξημένη ωφέλιμη ζωή                                        χρόνια    23            

  Χρόνια χρήσης κτιρίου                                                          1

  Νέα ωφέλιμη ζωή                                                χρόνια     22 

 Ετήσια απόσβεση:  € 1.800, ( =   € 39.600/χρόνια 22).

 Εξάμηνη απόσβεση: € 900. 

Τα νέα υπόλοιπα των λογαριασμών έχουν ως εξής:
Κτίριο Αποθήκης                                            €        48.400

Αποσβεσμένο κτίριο αποθήκης                                   2.500

Μηχάνημα Α                                                                      0
Αποσβεσμένο μηχάνημα Α                                                 0

Φορτηγό αυτοκίνητο Κ                                                      0

Αποσβεσμένο φορτηγό Κ                                                   0 

Φορτηγό αυτοκίνητο Π                                             36.500

Αποσβεσμένο φορτηγό Π                                            1.200  
 Εργαλεία                                                                    3.800

Αποσβεσμένα εργαλεία                                               1.300
